

УДК 637.1(476)

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МОЛОЧНОЙ ОТРАСЛИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Поливко В.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно. Республика Беларусь

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 марта 2010 г. № 431 утвержден технический регламент Республики Беларусь «Молоко и молочная продукция. Безопасность», который был введен в действие с 1 января 2011 г. Технический регламент распространяется на выпускаемые в обращение в Беларуси молоко и молочную продукцию, а также функционально необходимые компоненты, используемые при производстве продуктов переработки молока. Технический регламент разработан на основе законодательных актов Европейского союза в области обеспечения безопасности пищевых продуктов и Федерального Закона Российской Федерации.

Введение в действие технического регламента позволит: повысить ответственность изготовителей молока и молочной продукции за

безопасность своей продукции; обеспечить высокий уровень защиты потребителей данной продукции; обеспечить устранение технических барьеров в торговле; установить требования, препятствующие распространению небезопасных молока и молочной продукции, поступающих из других стран на внутренний рынок Республики Беларусь.

Постановлением Совета Министров от 12 ноября 2010 г. №1678 утверждена Республиканская программа развития молочной отрасли в 2010-2015 гг. Цель программы – увеличить валовое производство молока в 2015 г. до 10 млн. т. Программа направлена на увеличение экономической эффективности молочной отрасли. Стоит задача повысить конкурентоспособность продукции. Для финансирования программы планируется привлечь кредитные ресурсы банков, в том числе средства иностранных кредитных линий.

Перед молочной отраслью Беларуси стоит задача увеличить численность поголовья коров в 2015 г. до 1,6 млн. голов, (на 21% больше по сравнению с 2010 г.). Поставки молочного сырья перерабатывающим организациям возрастут до 9 млн. т (на 74,7%). Планируется снизить сезонность производства молока и его поставок на перерабатывающие предприятия.

Планируется построить 875 молочно-товарных ферм. Предусматривается их комплектация отечественным оборудованием. Для молокоперерабатывающих организаций планируется закупить импортного оборудования на 325 млн. евро. Окупаемость вложений в строительство молочно-товарных ферм в среднем достигается за 18 лет. Расчетный срок окупаемости инвестиций, вложенных в перерабатывающую промышленность, составляет около 4-5 лет.

В 2015 г. производственные мощности по переработке молока достигнут 9,2 млн. т в год.

Эффективность производства молока на фермах будет достигнута за счет снижения трудозатрат в 2,2 раза, увеличения производительности труда в 2,1 раза, сокращения расходов кормов на 8,7%, а также улучшения качества молока.

В 2015 г. 41% молочной продукции предусматривается реализовать на внутреннем рынке, 59% – экспортовать.

Для выхода отрасли на прогнозные показатели и параметры 2015 г. необходимы будут дополнительные затраты средств и ресурсов и их эффективное использование. При этом в расчете на 1 корову суммарные материально-денежные вложения средств составляют 4-4,5 млн. руб. в оценке применительно к 2008-2009 гг. Из них от 45 до 60% – на корма и 20-25% – на оплату труда работников.

В 2010 г. на молочные продукты и методы их контроля разработано и введено в действие 30 госстандартов. Эта работа будет продолжена и в 2011 г. В нынешнем году в республике предстоит пересмотреть и принять около 1,5 тыс. стандартов.

В конце 2010 г. состоялось совместное заседание коллегий Министерств сельского хозяйства Российской Федерации и Республики Беларусь. В ходе заседания была одобрена Концепция единой аграрной политики, а также согласованы продовольственные балансы по молоку и ряду других продуктов на 2011 г. Объем соответствующего согласованного баланса на 2011 г. составил: по молоку и молокопродуктам из Белоруссии в Россию – 3 млн. 600 тыс. т.

Молочная отрасль должна стать одним из ключевых поставщиков валюты в страну. Ожидается, что в ближайшие годы выручка от экспорта молочных товаров вырастет в 2,5 раза (в долларовом эквиваленте). Предполагается, что в 2015 г. страна получит от поставок молочной продукции на внешний рынок 2,65 млрд. долларов (против 1,01 млрд. долларов в 2009 г.).